

淮安高新区：打造半导体产业“芯”高地

围绕建设半导体产业全链条和全国半导体产业基地目标，专门出台产业发展实施意见予以支持，重点引进上下游企业和研发机构落户……记者从日前举办的“央媒看淮阴”大型新闻采访活动中获悉，淮安高新区已具备半导体产业集群集聚发展的优越条件。

“近年来，淮阴区把半导体产业作为重点发展的战略性新兴产业，聚焦半导体材料设备、集成电路制造、设计、封测等关键领域，在淮安高新区内大力引进和培育半导体龙头企业，有力带动了全区乃至全市半导体产业的蓬勃发展。”淮阴区委常委、宣传部部长桑绍淮表示，2018年以来，淮阴区签约半导体产业链项目33个，总投资401.2亿元。

“双引擎”发力夯实产业基础

2016年3月，一期总投资150亿元的德淮半导体项目成功落户，意味着淮安高新区半导体产业正式萌芽。时隔半年，一路之隔的总投资130亿元的时代芯存半导体项目也选择在这里安家。几年间，500多亩空地上一幢幢厂房拔地而起，淮安高新区半导体产业实现了从无到有的突破。

两个百亿元项目，既有“块头”更有“肌肉”。前者是拥有图像传感、处理器和芯片设计制造等自主知识产权的“巨无霸”，后者是生产第四代存储器的“行业大鳄”。两者不仅技术水平国际领先，被誉为淮安高新区半导体信息产业的“双子星”，还入选了省重大项目榜单，为该区打造特色产业加装上了“双引擎”。

如今，半导体“双引擎”已经完成一期项目的基础设施建设，所有生产设备已基本到位，进入设备调试、试生产阶段。桑绍淮告诉科技日报记者，今年二季度全面投产后，将集聚大量的专业人才、专利技术等高端资源要素，成为淮安高新区半导体产业项目集聚的“强磁场”。

“2018年淮阴区半导体信息产业规模超百亿元，增长90.89%。”桑绍淮介绍，按照规划，到2020年淮阴区将集聚半导体上下游企业100家以上，半导体产业产值突破500亿元；到2025年新培育150家物联网应用、智能硬件、智慧安防、信息安全等领域科技型企业，产值突破千亿元大关。

巧施腾挪术盘活资源存量

伴随着总投资124亿元的德淮半导体二厂项目落地，又一个投资达百亿元的项目——骏盛新能源开工建设，昂起了淮安高新区新能源汽车及零部件产业的“龙头”。此外，投资106亿元的宝佛麟新能源汽车、投资120亿元的中邦生物医药产业园等项目相继签约淮安高新区。

百亿元项目纷至沓来，离不开淮安高新区在基金引导、社会资本撬动等方面进行的创新探索。据淮阴区政府副区长蔡昉介绍，该区以半导体电子信息、高端装备制造、新能源汽车及零部件为主导，以新技术、新材料为前沿，高标准打造“3+X”产业发展格局。建立了总规模50亿元的产业基金、5亿元的创新基金、授信规模10亿元的“政银担”平台等措施，用于服务高新区实体经济，促进企业升级，培育科技“小巨人”。

不仅如此，巧施“腾挪术”，以“亩产论英雄”也成为淮安高新区的一大管理特色。

“奄奄一息的食用胶项目从原有厂房中腾退出来，通过牵线搭桥，招引来市场前景广阔的多田纺织项目，产品已进入试生产阶段。”淮安高新区项目帮办相关负责人介绍，摸底排查出质效低、能耗大的企业，腾退其原有厂房、设备等资源，招引新项目迅速上马置换。这样既帮助原项目及时止损、成功转型，又为高质量项目腾出了发展空间。

通过“二次招商”新置换的项目以高科技企业为主力，科技含量和外向度高，占地少，为淮安高新区盘活存量带来了“蝶变效应”。截至目前，淮安高新区累计进驻企业千余家，国家高新技术企业42家，外资企业82家。2018年，淮安高新区战略性新兴产业产值同比增长10.4%，高新技术产业产值占规模以上工业总产值达到37.2%，同比增长48.91%；全年完成固定资产投资178.66亿元，其中高新技术产业投资占比达到65.02%。（记者朱丽）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/134905.html>